

УДК 343.985.8

А.А. Азаров

НАЕМНИЧЕСТВО КАК ОДНА ИЗ УГРОЗ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575 «Об утверждении Концепции Национальной безопасности Республики Беларусь» под национальной безопасностью понимается состояние защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз.

Наемничество, безусловно, является одной из угроз национальной безопасности, а также проблемой глобального масштаба для любого общества (государства). Определение термина «наемник» закреплено в ст. 1 Международной конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников, ратифицированной законом Республики Беларусь от 7 февраля 1997 г.

В мире постоянно ведутся боевые действия и происходят военные конфликты, которые требуют регулярного пополнения человеческим ресурсом. События последних десятилетий показали, что всякие вооруженные конфликты имеют источники финансирования от заинтересованных сторон. Спрос порождает и предложение. Не одно столетие существуют хорошо обученные профессиональные наемники, которые за вознаграждение готовы участвовать в любых вооруженных конфликтах. Проблема наемничества в целом существует достаточно давно и Республика Беларусь не является исключением. На протяжении последних лет вблизи белорусских границ происходят вооруженные конфликты, в которых принимают участие в том числе и белорусские граждане. Наиболее острой в Республике Беларусь данная проблема стала с начала вооруженного конфликта на территории Украины в 2014 г., когда в средствах массовой информации стала появляться информация об участии граждан Беларуси в вооруженном конфликте в Украине как на стороне самопровозглашенных Донецкой и Луганской Народных Республик (ДНР, ЛНР), так и на стороне Вооруженных сил Украины (ВСУ), в составе добровольческих батальонов «Азов», «Донбасс», «Правый сектор», «ОУН» и др. Следует отметить, что не только граждане Беларуси принимали участие в боевых действиях на территории иностранных государств, но и лица без гражданства, а также иностранные граждане, постоянно проживающие в Республике Беларусь (их количество составляет около 10 % от общего числа наемников). Участники боевых действий давали интервью, бравировали совершенными боевыми «подвигами». Данная информация стала причиной пристального внимания к этой проблеме со стороны правоохранительных органов Беларуси.

С 2015 г. участники боевых действий в Украине стали возвращаться на родину, ежегодно количество возвратившихся росло, при этом они не скрывали своего прошлого, ходили по улице в военной форме со знаками отличия и боевыми наградами, появлялись в таком виде при проведении общественно-массовых мероприятий.

Безусловно, данные лица несут угрозу для белорусского общества, их поведение негативно влияет на международный имидж республики, где она выступает в качестве площадки для переговоров участников конфликта в Украине и официально придерживается политики нейтралитета. Кроме того, участники боевых действий получили боевой опыт, который может быть использован деструктивными силами для дестабилизации общественно-политической обстановки в стране. Эти лица в большинстве своем относятся к маргинальным слоям общества (44 % из них ранее судимые, 4,3 % наркозависимы и 7 % находятся в розыске за совершенные преступления, большинство неработающие) и не придерживаются устоявшихся моральных ценностей общества в целом. Среди них также встречаются лица с психическими заболеваниями, однако их количество незначительно. Ими руководит жажда к обогащению, они могут стать на любую сторону противоборствующих сил, в зависимости от того, где можно получить наибольшее денежное вознаграждение. Данные лица склонны к совершению различного рода правонарушений и преступлений, в результате пережитого имеют проблемы с психикой, что также может негативно сказаться на окружающих.

Анализ характеристики личностей наемников позволяет сделать вывод о том, что на стороне ДНР, ЛНР воюют лица в возрасте 30–40 лет, в большинстве случаев проходившие службу в армии, 15 % прошли подготовку в различных спецподразделениях Министерства обороны и Министерства внутренних дел Республики Беларусь, некоторые имеют офицерские звания; на стороне добровольческих батальонов ВСУ – в основном политизированная молодежь в возрасте 18–30 лет, в том числе «футбольных ультрас», члены оппозиционных партий, которые в большинстве своем не проходили службу в армии и не обладают навыками ведения боевых действий.

Как правило, в республику возвращаются наемники со стороны ДНР и ЛНР, которые не подозревают об уголовной ответственности и считают себя героями. Наемники со стороны ВСУ в республику не возвращаются, боясь привлечения к уголовной ответственности, большинство из них, воспользовавшись предоставляемым руководством Украины льготами для участников антитеррористической операции, получают вид на жительство в Украине, некоторые обращаются за получением гражданства. В 2017 г. с прекращением активных боевых действий, а также в связи с расформированием добровольческих батальонов, служившие в них белорусы, не получившие украинского гражданства, перешли к политической деятельности, стали активно пропагандировать себя в СМИ, регулярно участвовать на территории Украины в политических протестных акциях, в том числе в погромах офисов российских банков, за что были привлечены к уголовной либо административной ответственности.

Около 50 % наемников со стороны ДНР, ЛНР вернулись на родину, многие из них привлечены к уголовной ответственности. Не вернувшиеся частично переехали на постоянное местожительство в Российскую Федерацию, часть из них получили российское гражданство, некоторые остались проживать и служить в различных подразделениях Вооруженных сил ДНР и ЛНР, наиболее подготовленные в составе ЧВК «Вагнера» выехали в Сирию для участия в боевых действиях. Следует отметить, что корыстный мотив не является единственным, послужившим основанием для выезда в Украину. Для наемников также можно выделить такие мотивы, как оказание помощи «братскому народу», избежание уголовной ответственности за совершенные на территории Беларуси преступления (6 % от общего числа). Решающее значение для принятия такого решения сыграли СМИ, которые в настоящее время служат оружием в руках определенных политических сил, которым необходимо в нужное время сформировать желание у населения воевать. Ежедневный просмотр специально созданных для этой цели теле- и радиопередач, новостных ресурсов, в том числе и в сети Интернет, тематических форумов и групп в социальных сетях привели к тому, что лица принимали решение выехать за границу для участия в боевых действиях. Для данной цели в сети Интернет также размещались видеоролики с несоответствующей действительности информацией (различного рода казни и другие бесчинства противоборствующих сторон). Часто многие наемники по приезду быстро разочаровывались и предпринимали попытки вернуться.

Проблема наемничества для Беларуси продолжает сохраняться даже с прекращением активных боевых действий в Украине и Сирии, поскольку вооруженные конфликты возникают постоянно. В связи с этим необходимо продолжить научные исследования по данной теме с целью поиска наиболее оптимальных решений в методике противодействия данному виду преступлений.

УДК 338(476)

И.Н. Бобкова

ЗАЩИТА ПРАВ РАБОТНИКОВ В СЛУЧАЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСТВА) ОРГАНИЗАЦИИ КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь представлены ключевые направления обеспечения экономической безопасности. Среди них – устойчивый экономический рост, повышение конкурентоспособности экономики, инновационное развитие, инвестиции в человеческий капитал, защита законных интересов и прав работников, модернизация социально-экономических отношений.

В основе обеспечения экономической безопасности лежит учет и реализация в сфере практического хозяйствования современных общемировых тенденций.

В современном мире происходит глобальная смена технологического уклада, получившая название четвертой промышленной революции. Ее отличительные черты – развитие робототехники, искусственного интеллекта, массовое внедрение киберфизических систем в производство, расширение применения безлюдных технологий. Усиливается борьба между странами за овладение новыми технологиями, которые в перспективе будут определять место каждой страны в общемировом развитии, экономический рост и благосостояние населения. В ходе смены технологического уклада мир захлестнет новая волна перераспределения капитала и большая его часть уйдет туда, где будут создаваться новые технологии, а старые окажутся никому не нужны. Ученые считают, что через 10–20 лет мир кардинально изменится и ключевой основой этих изменений станет смена технологического уклада. Структурные сдвиги в экономике сопровождаются роботизацией производства и сокращением численности занятых в традиционных отраслях экономики, банкротством большого числа устаревших предприятий. Так, например, в странах Европейского союза каждые две минуты разоряется одно фермерское хозяйство. С начала 1980-х гг. занятость в аграрном секторе стран Европейского союза сократилась почти в 2,5 раза – с 16,3 до 6,6 млн человек.

Структурная перестройка требует осуществления соответствующей государственной политики, предусматривающей выплату компенсаций за смену места работы, перемену жительства, организацию и финансирование переподготовки кадров, выплату компенсаций в случае экономической несостоятельности (банкротства) организации.

Инновационное развитие является определяющим вектором для Беларуси. Вместе с тем численность инновационно активных предприятий растет медленно. В соответствии с данными Национального статистического комитета, инновационная активность представлена у чуть более чем 380 производственных единиц. В новой, третьей по счету, Государственной программе инновационного развития Беларуси на 2016–2020 годы удельный вес инновационно активных предприятий должен составить не менее 25 %; доля отгруженной наукоемкой продукции – 21,5 %; доля высокотехнологичной продукции (включая наукоемкие услуги) в общем объеме белорусского экспорта – 33 %. Показатели, заложенные в Программу близки к показателям инновационной активности стран, входящих в состав организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), в которую входят 36 высокоразвитых государств. Средний показатель инновационной активности по странам ОЭСР превышает 25 %, а в отдельных странах достигает 80 %; в США он превышает 30 %. Достичь аналогичных результатов в условиях жесткой конкуренции на мировых рынках непросто.

В деятельности государственных предприятий Беларуси на протяжении ряда десятилетий большую роль играла государственная поддержка. Необходимо предвидеть, что при изменении условий хозяйствования и сокращении директивного кредитования экономики, риск банкротства низкорентабельных предприятий существенно возрастет. В постановлении Совета Министров и Национального банка от 28 марта 2017 г. № 229/6 «О стратегии развития финансового рынка Республики Беларусь до 2020 года» был объявлен курс на сокращение объемов директивного кредитования экономики. С 2016 г. объем